



Глушанскі пасялковы ДК.

"БУДАЎНІЧЫ БУМ":

Умацоўваючы матэрыяльную базу, на Бабруйшчыне эканомяць бюджэтныя сродкі

Першае, што адзначаеш, калі выпраўляешся ў Бабруйскі раён, дык гэта адсутнасць транспартных праблем. Едуць у Бабруйск са сталіцы, можна выбіраць не толькі від транспарту, але і час адпраўлення з розніцай у дваццаць хвілін. Няма такіх праблем і на Бабруйшчыне: раён "акальцованы" шашой, таму да любога з ягоных 216 населеных пунктаў можна дабрацца вельмі хутка. Удадае геаграфічнае становішча раёна дапамагло "раскруціць" цікавы маршрут "Па пушкінскіх мясцінах", які сёння абавязкова ўключаюць у сваю праграму турысты. Але такая "даступнасць" накладвае на культасветнікаў асаблівую адказнасць: мясцовыя жыхары часцяком наведваюць Мінск, параўноўваюць свае ўстановы культуры з лепшымі сталічнымі. Але... Пабыўшы на Бабруйшчыне, магу з ўпэўненасцю сцвердзіць: многія работнікі культуры тут сапраўды здзіўляюць! Перш за ўсё — цікавымі будаўнічымі аб'ектамі, узвядзенне якіх — ад фундамента да даху — на кантролі начальніка аддзела культуры Сяргея Багдановіча.

3 аўтаклубам навывперадкі

Бабруйск — адзін з тых гарадоў Беларусі, у якім поруч працуюць два аддзелы культуры: гарадскі і раённы. Калі ў горадзе пражывае 220 тысяч чалавек, дык у раёне — крыху больш за 21 тысячу. У такой сітуацыі культасветнікам раёна даводзіцца добра падумаць, як прыцягнуць вясцоўцаў да ўдзелу ў сваіх мерапрыемствах. Натуральна, такая канкурэцыя спараджае здаровае спаборніцтва, ад чаго выйграюць найперш мясцовыя жыхары. Вясцоўцы, да прыкладу, маючы магчымасць наведваць розныя студыі ў Бабруйску, а часам і ў сталіцы, адзначаюць высокую якасць працы культасветработнікаў менавіта на раёне. Плён іх дзейнасці — заробленыя летася на платных паслугах 165 мільёнаў рублёў. І людзі задаволены, і бюджэт раёна грашыма папоўніўся.

— Кадры — наша галоўнае багацце. На іх любові да роднага краю і энтузіязме трымаецца ўся сфера культуры, — распачаў мае знаёмства з рэгіёнам старшыня Бабруйскага райвыканкама, кавалер ордэна Пашаны Міхаіл ШАЛКОЎСКИ. — Райвыканкам імкнецца як мага больш грошай укладаць у культуру. Напрыклад, на наступны год на набыццё касцюмаў мы запланавалі выдаткаваць 50 мільёнаў рублёў, а на "апараты" сцэны, мэблю, музычную апаратуру, камп'ютэры для ўстаноў культуры аграгарадкоў з бюджэту было выдаткавана больш за 150 мільёнаў рублёў.

Што да кадраў, дык сапраўды: на Бабруйшчыне працуюць унікальныя людзі. Мастакі кіраўнік раённага Цэнтра культуры і вольнага часу Анжэла Салангіна не пабаялася ўзяць на сябе кіраўніцтва і народным танцавальным калектывам "Беларусь" з дваццацігадовай гісторыяй. Вучыць дзяцей і дарослых асабстым прыкладам: сама часта выходзіць на сцэну, гатовая ў любы момант замяніць любую з танцорак. На нядаўнім фестывалі ў Таліне журы было разгубілася: не маглі выбраць лепшы нумар ансамбля і, парушаючы статут, дапусціла да ўдзелу ў конкурсе аж тры танцы! Не паспелі беларусы вярнуцца з Эстоніі, а ў Бабруйскі райвыканкам ўжо прыйшла падзяка дзівоснаму калектыву.

— Бачу, што падобныя перамогі самадзейных калектываў Бабруйшчыны для вас — справа звычайная, — кажу начальніку аддзела культуры Бабруйскага райвыканкама Сяргею БАГДАНОВІЧУ, разглядаючы дыпломы і ўзнагароды шматлікіх ансамбляў і гуртоў.

— Так, нашу самадзейнасць часта запрашаюць на абласныя і рэспубліканскія святы, фестывалі і конкурсы ў Расію, Польшчу, Украіну, Францыю і

краіны Прыбалтыкі. Са 180 калектываў 13 маюць званне "народны". Падкрэсліваю, што 9 з іх дзейнічаюць на сяле. Уявіце сабе, што многім ансамблям — па 20-25 гадоў, а Варатынскі хор народнай песні сёлета адзначаў 70-годдзе!

— Для замацавання поспехаў патрэбны высокакваліфікаваныя спецыялісты. Ці дастаткова іх на Бабруйшчыне?

— У сістэму ўстаноў культуры раёна ўваходзяць РЦК, Цэнтр рамёстваў, 12 СДК, 7 СК, 7 клубаў-бібліятэк, 5 ДШМ і ДМШ з іх філіяламі, гісторыка-краязнаўчы музей. Штат у нас укамплектаваны, але, на жаль, не ўсе кіраўнікі сферы культуры маюць адпаведную адукацыю. Выправіць сітуацыю дапамагаюць маладыя спецыялісты. Як правіла, гэта бабруйчане, якія навучаліся ў Магілёўскім вучылішчы культуры, Магілёўскім бібліятэчным тэхнікуме імя А.Пушкіна, Беларускам дзяржаўным універсітэце культуры і мастацтваў. Вось і сёлета да нас прыйшлі чатыры маладыя спецыялісты.

— Звычайна іх больш прываблівае горад. Ці не адчуваюць жыхары маланаселеных і аддаленых вёсак дэфіцыт увагі да іх з боку культработнікаў?

— Канешне, моладзь часцей пазірае на рабочыя месцы ў Бабруйску ці ў аграгарадках: там добрая інфраструктура, адрамантаваны і прывабныя СДК. Аднак на вёсачкі, нават на тыя, дзе сёння жыве ўсяго 3-5 чалавек, мы не забываемся. За мінулы год далі 178 канцэртаў у маланаселеных пунктах. Набылі летася і аўтаклуб. Ён адрозніваецца ў працу па выкананні дзяржаўнай праграмы адраджэння і развіцця сяла. Загачы аўтаклуба Галіна Мурашкевіч распрацоўвае і ажыццяўляе два напрамкі дзейнасці: інфармацыйнае і культурна-масавое абслугоўванне. Такая форма работы ўжо атрымала вялікую папулярнасць у патэнцыйных слухачоў. Яны нават заяўкі сталі падаваць, якія калектывы хацелі б у наступны раз пабачыць. Мы ж імкнёмся ўдасканаліць працу: абменьваемся вопытам з калегамі суседніх раёнаў, разглядаем прапановы мясцовых жыхароў. На сёння для нас галоўная задача — забяспечыць аўтаклуб уласнай гукаўзмацняльнай апаратурай.

Садок ператвараецца ў СДК

На Бабруйшчыне сёння дзейнічаюць шэсць аграгарадкоў, а да канца 2009 года з'явіцца яшчэ два. І ў кожным з іх праводзіцца рамонт будынка СДК, які не абыходзіцца без пільнага нагляду начальніка аддзела культуры. Тое не здзіўна, бо першая адукацыя Сяргея Багдановіча — будаўнік. У кіраўні-

ка, які сам цудоўна ведае, як правільна вывесці сцяну, пакласці дах ці правесці камунікацыі, — не скалтурыш. Начальнік аддзела культуры асабіста правярае ўсе планы, каб як мага эфектыўней выкарыстаць плошчу будынка і эканом-



Намеснік дырэктара Бабруйскай ЦБС Галіна Буткевіч і дырэктар ЦБС Любоў Схаба.

міць бюджэтныя сродкі, выдаткаваныя на добраўпарадкаванне.

Асаблівым гонарам аддзела культуры стаў СК у аграгарадку Хімы, а калі дакладней — тры ў адным: клуб — музычная школа — бібліятэка. Пачыналася ўсё гэтак: будучаму аграгарадку быў неабходны клуб, таму ўзнікла прапанова адрамантаваць будынак старой установы культуры. Былы будаўнік Багдановіч падлічыў, колькі грошай можа пайсці на тое, каб зрабіць непрадатнае памяшканне дыхаўным і сучасным, і зразумела, што гульня не вартая свечак. Асабліва, калі ў цэнтры вёскі стаіць двухпавярховы дзіцячы садок, у якім выходзіць ідэя не сустрэла спачування. Аднак былі



Старшыня Бабруйскага райвыканкама Міхаіл Шалкоўскі на адкрыцці СДК у аграгарадку "Гарохаўка".

заняткаў, шыкоўную залу для тэатральных дысцыплін.

Другая палова паверха адышла бібліятэцы. Чытачы з ахвотай ідуць у светлы абанемент і чытальную залу Хімоў, а супрацоўнікі больш за ўсё радуюцца вялікай плошчы, дзе нарэшце знайшлося месца ўсяму кніжнаму фонду. У зале на 80 месцаў хутка пачнуць выступаць шматлікія калектывы. Дзякуючы шчыльным заслонам, яна ў імгненне ператвараецца ў кінатэатр. Канешне, сістэмы Dolby тут няма, аднак хімоўцы з задавальненнем ідуць сюды, каб паглядзець на шырокім экране апошнія навінкі кінапракату.

У яшчэ адной "чвэрці" будынка адкрыты пакой для заняткаў дэкаратыўна-прыкладнай творчасцю і дыскатчэнай зала. Дырэктар установы Наталля Мурашова прадэманстравала вельмі ўдалы будаўнічы ход: паміж фая і клубам пастаўлены падвойныя шклянныя дзверы. Па-першае, гэта пазбаўляе ад дыскатчэнага шуму, па-другое, дазваляе старэйшым назіраць за моладдзю, не замінаючы адпачываць апошняй. Па-трэцяе, Наталля Анатольеўна выкарыстоўвае шклянную сцяну для правядзення выставак дзіцячай творчасці. У Хімах ніводны сантыметр плошчы дарма не прападае.

Работы, як будаўнічыя, так і ўласна культасветніцкія, у Хімоўскім СК сапраўды уражаюць, а наперадзе, пасля ачысткі прылеглай тэрыторыі былога садка, — новы праект Наталлі Мурашовай і Сяргея Багдановіча: альпійскія горкі ды альтанкі навокал установы.



Дырэктар Міхалёўскага сельскага дома культуры Ірына Юшкевіч.



Дырэктар Глушанскага пасялковага ДК Наталля Бабенка.

